

30多年坚守海上救援的“渔家子弟”董建海，数九寒天跳入冰窟救人献出生命的普通村民高元岭，自愿守护烈士英灵43载的退伍老兵顾平，牺牲在防汛一线的90后基层干部李东，21年不离不弃照料患病亲人的好儿媳王秀杰……11月12日，由中央精神文明建设办公室主办的2024年第三季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在湖北省十堰市举办，经各地推荐、网

友评议和专家评审等环节，共有152人（组）助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。

上榜的“中国好人”从万千身边好人中走来，携质朴善念而前行，他们用平凡的行动，书写了人间的大爱无疆。对于他们的善行义举，网友纷纷留言点赞：“他们的故事让人感到温暖，也让我们看到中华传统美德在现代社会熠熠生辉。”

## 2024年第三季度“中国好人榜”发布

# “他们的故事让人感到温暖”

本报记者 叶晓楠



2024年第三季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在湖北省十堰市丹江口新时代文明实践广场举办。图为表演者现场演唱歌曲《好人》。

### 积德行善 勇于担当

“生命至上、积德行善、勇于担当。”这是浙江省舟山市普陀区沈家门大通打捞队负责人董建海始终秉持的原则。

作为一名土生土长的渔家子弟，董建海年少时目睹过村里的渔民不幸遭遇海难事故。“长大了，一定要去救人！哪怕救不了，也要带他们回家。”那时的董建海就在心中种下了当潜水员的梦想。1987年，他被招进渔业公司成了一名海员，并被选入潜水员培训。1991年，通过不懈努力，董建海获得了国家颁发的潜水员证书，成为浙江省第一批持证潜水员。

正当董建海朝着他心中的目标努力时，挫折悄然而至。1994年3月，董建海在参与一次救援时，不幸患上了潜水急性重症——减压病。经过两个多月的治疗，董建海命是保住了，却丧失了正常行走的能力。

梦想之路刚启程，身体就垮了，怎么办？经过一番思想斗争，董建海重新振作起来，带着3名徒弟和向亲戚借来的2万元启动资金，注册成立了“舟山市普陀区沈家门大通打捞队”。从此，他风雨无阻，出现在各个救援现场，忙着替同伴们拉潜水氧气管、系缆绳，把好每一次的救援安全关。同时，他深入学习船舶构造、海洋气象、工程力学等领域的知识，努力将自己培养成多面手。渐渐地，董建海的业务越做越大，他的专业搜救船更是成了“编外”搜救艇。不管是海上救助，还是水库河沟溺水事故救援，董建海的团队都会奔赴一线。

30多年的海上救援生涯中，董建海一直坚持救援初心，不计较个人得失，海上救援成本高、难度大，他却多次退还家属送来的酬金。这一次，董建海荣登本期“中国好人榜”。

在江苏省东台市有一位退伍老兵，他转业到乡镇陵园工作后，守护烈士英灵43载，并大力传承红色基因，他就是顾平，江苏省东台市三仓烈士陵园原主任，荣登本期“中国好人榜”。

1981年，顾平退伍回乡，当得知地方政府要扩建三仓烈士陵园时，主动提出：“我要到陵园去为烈士‘站岗’。”从此，带着对战友的承诺，顾平40多年如一日，以真情守护烈士英灵，他共整理上传2238名烈士名录，为37名无名烈士成功寻亲。他自学电脑技术，每年编辑上传相关文章100多篇。

2017年5月起，顾平退而不休，仍旧每天准时到班，担任陵园顾问和讲解员志愿者，年均宣讲100余场。在繁忙的备课、宣讲之余，他还组建了东台市好人缘助残协会三仓志愿队并担任队长，累计走访帮扶1491人。

“我会始终秉持对党和人民的赤诚初心，守护好脚下这片红色热土。我还能再接着干！”顾平说。

王秀杰是河南省鹤壁市淇县云梦山景区管理处职工，21年来，她不离不弃，悉心照料患病亲人，书写了好儿媳的动人篇章，荣登本期“中国好人榜”。

2003年，时年24岁的王秀杰刚步入婚姻殿堂不久，婆婆就因脑出血住进了医院。每天，王秀杰一心一意照顾婆婆，坚持给婆婆翻身、捶背、按摩、喂水喂饭，体贴入微。

此后，王秀杰又经历了丈夫突发脑溢血、公公因脑梗入院等一次次生活挑战。每一次，王秀杰都擦干眼泪，奔波于家庭、医院之间，照顾一家三个患者。直至2023年深秋，王秀杰送别了偏瘫多年的婆婆。

生活给人磨砺，但爱让人坚韧。多年来，王秀杰用瘦弱的肩膀扛起了全家的希望，用无尽的耐心与爱心，书写着对家人不离不弃的承诺。“这是我的家人，我只是做了我应该做的。”王秀杰说。

### 舍生忘死 见义勇为

舍生忘死、义无反顾，山东省滨州市惠民县皂户李镇二堡宋村村民高元岭的英勇壮举，彰显了平凡人的英勇无畏，荣登本期“中国好人榜”。

2024年2月13日正值农历大年

初四，这天下午，高元岭带着家人去给亲戚拜年，大家沉浸在过年的喜悦中。路过村子后面的安家沟桥时，急促的呼救声传来。高元岭迅速停下车，奔了过去，眼前的景象十分危急：一名妇女和两名儿童正在冰冷刺骨的水中奋力挣扎。

高元岭立刻吩咐妻子回村求救并拨打报警电话，自己则跳入冰冷的水中。当时气温很低，水深接近3米，水下淤泥也很深。高元岭用尽全身力气向落水者靠近，他一只手奋力破冰开冰层的冰层，另一只手紧紧拉住离岸边较近的落水妇女，一步步将她推向岸边。由于天气寒冷，这一过程中，高元岭的脸已经冻得发紫。面对困境，他没有放弃，稍作调整后再次跃入水中，向着更远处的一名儿童游去。终于，他成功抓住了两名儿童，用尽力气将他们推向岸边，自己却因体力耗尽，深陷淤泥，再也没有站起来。

随后，赶来的村民将高元岭和落水者紧急送往医院。不幸的是，由于天气寒冷，高元岭体力透支，经抢救无效去世。

“敢说敢做，有什么事都勇敢向前。”在村民眼中，平时不管大事小事，只要谁家需要帮忙，高元岭都会挺身而出。“我们平时就教育孩子，遇到需要帮助的人，该帮就帮。”高元岭的妻子说。高元岭的救人事迹迅速传遍了整个村庄，大家被他的英勇壮举所感动。

今年7月，在湖南省岳阳市岳阳县，90后基层干部李东坚守防汛一线，用生命谱写了英雄壮歌。此次，李东荣登本期“中国好人榜”。

李东生前是岳阳县毛田镇人民政府应急办主任。2024年6月中旬以来，岳阳县遭遇持续强降雨天气，李东始终坚守一线，开展隐患排查、巡逻值守、应急抢险、转移安置等工作。

7月1日，李东再次冒着暴雨到孟城村进行防汛巡查，由于突发山洪，所乘车辆被冲至条洞水库下游河流，危急时刻，面对狭窄的驾驶侧车窗，李东不顾自身安危，奋力帮助同事成功脱险。随后，他发现后排同事仍困于车内，立即呼喊指引，将其拉至前排，果断拽出车窗，推上车顶，助其跳岸逃生。然而，李东自己却与车辆一起被无情的洪水卷走，英勇牺牲，年仅30岁。7月3日下午，李东的遗体在下游被发现。毛田镇干部群众数百人护送遗体至镇政府大院，近千人前来凭吊，哀悼这位好干部的离世。

### 现场分享 传递真情

在活动直播现场，还有5位往

期“中国好人”代表分享了他们的感人故事，并与全国道德模范、新时代好少年互动交流，展现了平凡英雄的不平凡之处。

“当时我快要准备结婚了，很多人在帮我筹备婚礼，催我回去，邻居一直打我电话，我没接，一看手上都是血，就想着尽快把人送到医院，生命是宝贵的，能够拯救生命非常重要。”荣登2024年第二季度“中国好人榜”的湖南省长沙市公安局雨花分局东派出所辅警张含在现场接受采访，讲述了自己的救人经历。

那是在2023年9月19日晚，一

度“中国好人榜”的国家京剧院二团演员杨磊这样说。

2012年以来，杨磊发挥专业优势，义务为北京市朝阳区八里庄街道京剧爱好者进行公益教学，他不仅教授戏曲理论知识，进行身段示范，还为社区微剧场的演出精心策划并提供了高质量的节目。此外，他积极参与戏曲演出活动的组织排练，为群众文化队伍的演出提供现场指导，包括排练、服装道具的选用以及场景布置等。

在杨磊的辛勤付出下，八里庄街道的社区微剧场演出质量得到了显著提升。他还特别关注京剧艺术

母，所以她有病了我必须管。”

2016年以前，邵英福拥有一个幸福的六口之家，儿女双全，父母健康，妻子是他的贤内助。2016年6月，邵英福的妻子突然病倒，持续昏迷不醒。经过救治，妻子苏醒过来，但智力低下，连亲生父母都不认识，唯一记得在她生命垂危之际，那个一直相伴左右、嘘寒问暖的邵英福。妻子出院回家后，邵英福像疼爱孩子一样耐心地呵护她，“她既然嫁给了我，我就要对她负责一辈子。”

近两年来，邵英福的父母身体状况日渐不佳、行走不便、自理能



全国道德模范江勇(右)为“中国好人”牛钰赠送“道德传家宝”。

辆网约车在长沙市雨花区联圭路旁的圭塘河上发生追尾事故，随即失控并撞断了桥护栏，车辆最终坠入圭塘河中。正好路过的张含没有丝毫犹豫，也顾不上脱鞋，直接跨过去，从高达4米多的桥上跳进河中，用拳头砸破车窗，救出了司机和乘客。

面对突发险情，张含的勇敢和果断诠释了见义勇为的精神品质，他的故事迅速传遍全网。被救人员康复后，到张含的工作单位送上锦旗，并当面表达感谢。对此，张含表示，这都是他应该做的，未来遇到类似情况，他依然会毫不犹豫地伸出援手。

“随着时代的发展，我们要更好地传承和发展京剧，为京剧的普及贡献力量。”入选2024年第二季

的传承与发展，义务为京剧爱好者教授程派艺术，帮助爱好者们夯实基础、纠正偏差，并提升了他们的表演能力。在他的指导下，一批京剧爱好者达到了在基层各类文艺演出中登台表演的水平，还能正式演出京剧折子戏。如今，八里庄京剧队逐渐崭露头角，成为北京市朝阳区的品牌队伍，并被北京市评为新时代老年学习型5A级团队。

“家庭情况这么困难，是什么支撑您对妻子始终坚持照顾、不离不弃？”在活动直播现场，面对主持人的提问，入选2024年第一季度“中国好人榜”的吉林油田公司扶余采油厂采油作业二区采油工邵英福回答说：“我希望我媳妇活着，我们夫妻感情这么多年，她没生病之前，一直尽心尽力的照顾我父

力弱，照顾家人的重担都落在了他一个人的身上。但邵英福始终保持积极、乐观的生活态度。他还利用一切空闲时间跟拍婚礼录像、学习新媒体技巧、编辑短视频。在积极努力下，时隔8年，现在他基本还清了100多万元的债务，用坚实的臂膀撑起了一个温暖的家。

“我相信只要眼里有光、心里有爱，就能点亮自己，亦能照亮别人，为人世间添一份温暖和爱。”四川省绵阳市北川羌族自治县永昌镇居民、羌族姑娘牛钰这样说，她入选了2024年第一季度“中国好人榜”。

2008年，11岁的牛钰在汶川地震中失去了右腿，这样的打击对于一个10多岁的女孩来说，无疑是沉重的，她用了10年时间与自己和解。2018年，首届汶川马拉松开跑当天，恰是牛钰21岁的生日，她决定取下多年来包裹在假肢上的海绵，露出细长的钢腿，完成了20多公里的赛程，大量网友为她点赞。事后，她收到了很多残疾朋友发来的留言，向她倾诉自己的境遇。看着这些留言，牛钰决定变成照亮别人的那束“光”，帮助他们摆脱心理障碍和生活困境。

2022年，牛钰收到了一条“特殊”的信息：一位高三女孩的父母向她求助，请她帮忙开导一下因车祸失去双腿丧失生活信心的女儿。牛钰主动和女孩分享自己的经历和生活，鼓励女孩重拾勇气。2023年7月，牛钰收到了女孩成功考上大学的消息。“当时真的很激动、很高兴，感觉自己真的能实实在在帮助到其他人。”牛钰说。

现在，牛钰短视频浏览量超过1亿，点赞量近2000万，粉丝数量达100余万，受到广泛关注以后，她开始为残疾朋友辅导短视频拍摄和新媒体运营知识，通过线上线下辅导培训，帮助众多残疾人走出生活困境。未来，牛钰还将奔走在助残扶残的路上，用自己的“光”，照亮更多残疾人前行的“路”。

在湖北省丹江口市丹赵路街办茅腊坪村，有一位村民被乡亲们誉为“信义油匠”，他就是王金学，荣登了2022年第三季度“中国好人榜”。

20世纪80年代，王金学购买榨油机械开起了油坊，生意很是红火，夫妻俩忙得不亦乐乎。2007年，油坊因电线老化引发大火，榨油机械连同4大桶1600斤香油、花生油、菜籽油和2万斤油饼毁于一旦。从伤痛中挺过来的王金学盘点损失，除自家的，油坊里还有乡亲们3000多斤油料。油坊烧了，账本还在，王金学和妻子决定：“做人要讲良心，做事要讲诚信，乡亲们的油必须按数目兑。”

王金学自己动手修好榨油机，自己种芝麻、油菜、花生，油坊不再对外经营，他们将榨出来的油一斤两斤地还给乡亲们。这期间，他们的家庭还先后遭遇了两次重大变故，但面对各种挑战，王金学坚持偿还不间断。直至2022年5月，他终于还清了欠下的所有油。

“当年人家信得过我，我答应他们，就一定要还油。”王金学说。“我已经80多岁了，欠乡亲们的还完了，我也可以挺起腰杆，以后还要榨油赚点钱，自食其力。”



“中国好人”邵英福(右)讲述自己面对家庭变故，不离不弃照顾患病妻子和久病父母的故事。本版图片均为 高晨寒摄